

Меркушин Борис Александрович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Нарушения режима содержания в следственных изоляторах России

Аннотация. Статья посвящена проблемам нарушений режима содержания в следственных изоляторах.

Ключевые слова: отсрочка, отбывание наказания, прием, осужденные, исправительные учреждения, режим, лишение свободы, субъективные права осужденных.

Согласно Федеральному закону от 15 июля 1995 г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» [2] и «Правилам внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы» [3] режим представляет собой порядок и условия содержания под стражей лиц, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. Он определяет правила изоляции от общества заключенных, надзор за ними, правоограничения, правила внутреннего распорядка, раздельное содержание различных категорий лиц, меры профилактического воздействия, применяемые к ним.

Лица, содержащиеся под стражей, обязаны соблюдать и выполнять требования режима, однако, как показывает практика, заключенные не всегда выполняют эти требования и допускают нарушения.

Нарушение режима содержания в следственных изоляторах, как правило, совершается отрицательно настроенной частью заключенных, которые придерживаются «воровских традиций», чем зарабатывают и поддерживают свой авторитет в среде заключенных.

В следственных изоляторах ФСИН России в 2013 г. выявлено 381000 нарушений режима содержания, в 2014 – 338 100, в 2015 г. – 400500. В 2014 г. 277900 человек, или 73%, подвергались наказанию за допущенные нарушения режима содержания (2015 г. – 258200, или 76,4%), из них: объявлены выговоры – 235700 человек, или 84,8% от общего количества наказанных (2015 г. – 216000, или 83,7%), водворялись в карцер – 36400 человек, или 15,2% (2015 г. – 41700, или 16,3%) [4].

30% сотрудников оперативного отдела и отдела режима считают, что из всех нарушений режима содержания спецконтингентом в следственных изоляторах наиболее часто совершается нарушение правил изоляции (межкамерная связь), 21% – участие в азартных играх, 15% – употребление спиртных напитков и изделий на спиртовой основе 15% – изготовление, хранение или передача запрещенных предметов, веществ и продуктов питания, 10% – неповиновение представителям администрации следственного изолятора или их оскорбление при отсутствии признаков преступления, 9% – порча имущества, выдаваемого во временное пользование, и порча камерного имущества.

Из этого следует, что самым распространенным нарушением режима содержания в следственных изоляторах является нарушение правил изоляции (межкамерная связь). По данным ФСИН России, в 2014 г. в следственных изоляторах было зафиксировано 177600 нарушений правил изоляции, допущенных подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными (в 2015 г. – 138100).

Следующим по частоте нарушением режима содержания является участие заключенных в азартных играх. Лица, заключенные под стражу, имеют право пользоваться настольными играми (шашками, шахматами, нардами, домино), однако в п. 3 приложения 1 ПВР СИЗО сказано, что «запрещается играть в настольные игры с целью извлечения материальной или иной выгоды». Тем не менее, отдельные заключенные при помощи настольных игр и игральных карт устраивают игры «на интерес»: деньги, продукты питания,

табачные изделия, личные вещи заключенных и т. д. Заключенные играют в карты с целью самоутверждения, развлечения, приобретения ценностей, подчинения своему влиянию других заключенных.

Лица, привлекаемые к уголовной ответственности впервые, наиболее подвержены вовлечению в азартные игры, так как полностью не осознают последствий возможного проигрыша. Общественно опасным нарушением режима содержания является употребление заключенными спиртных напитков и изделий на спиртовой основе. Находясь в состоянии алкогольного опьянения, они могут не подчиниться и оказать сопротивление представителям администрации, совершить другие нарушения режима содержания, а также преступления в отношении сокамерников.

Употребление спиртных напитков в следственных изоляторах не редкость. Кроме того, заключенными нередко используются спиртосодержащие вещества, изготовленные путем перегонки алкогольной массы, полученной в результате брожения зерновых продуктов, сахара, овощей, фруктов, риса, включая самогон, брагу и другие крепкие спиртные напитки кустарной выработки.

Опасным нарушением режима содержания является изготовление, хранение или передача запрещенных предметов, веществ и продуктов питания заключенными. К числу запрещенных предметов, наиболее часто изымаемых в следственных изоляторах, относятся: колюще-режущие предметы, конструктивно схожие с холодным оружием; денежные средства и ценные вещи; средства мобильной связи, зарядные устройства к ним и SIM-карты; фотоаппараты; медицинские шприцы, ножовочные полотна, самодельные электрокипяtilьники; самодельные станки для бритья; игральные карты; электробритвы, проволока и веревки; осколки стекла; медикаменты и др.

Колюще-режущие предметы, конструктивно схожие с холодным оружием могут быть использованы для изготовления различных поделок, нарезки продуктов питания и различных материалов в быту, нанесения самоповреждений, совершения нападений на сотрудников администрации. В

связи с этим оперативно-режимным службам необходимо тщательно подходить к проведению обысковых мероприятий.

Денежные средства и ценные вещи доставляются в СИЗО, и хранятся с целью приобретения продуктов питания, табачных изделий, спиртных напитков, сильнодействующих лекарственных препаратов и наркотических средств, а также для подкупа сотрудников администрации.

Средства мобильной связи заключенные используют для общения с родственниками, адвокатами, преступными авторитетами, а также с заключенными и осужденными, находящимися в местах лишения свободы; давления на потерпевших, свидетелей, очевидцев, сотрудников правоохранительных органов; организации поставок запрещенных предметов на территорию СИЗО.

Рассмотрим такое нарушение режима содержания, как угроза неповиновения представителям администрации СИЗО или их оскорбление при отсутствии признаков преступления.

Неповиновение законным требованиям сотрудников мест содержания под стражей – это демонстративное невыполнение их приказов, указаний. Оскорбление сотрудников мест содержания под стражей или иных лиц, то есть умышленное унижение их чести и достоинства, выраженное в неприличной форме, влечет за собой уголовную ответственность в соответствии со ст. 130 УК РФ лишь при наличии их жалобы, поскольку это дело частного обвинения. При отсутствии жалобы содеянное нельзя рассматривать как преступление. Данное нарушение может стать актом защиты своего человеческого достоинства и личных прав в ответ на неправомерные действия и требования к заключенным со стороны представителей администрации. Иногда правомерные действия сотрудников неадекватно воспринимаются заключенными. Нарушение может быть обусловлено стремлением отстоять или повысить свой статус среди сокамерников, завоевать или упрочить авторитет в их среде, развлечься.

Еще одним нарушением режима содержания является порча имущества, выдаваемого во временное пользование, и порча камерного имущества. Правила поведения подозреваемых и обвиняемых обязывают их бережно относиться к имуществу СИЗО. Пренебрегая этим, отдельные заключенные рвут, сжигают постельные принадлежности, ломают мебель, спальные места, инвентарь, рисуют на стенах камеры, бьют стекла в камерах, лампочки и другие осветительные приборы, портят радиоточки, рвут выданные им для чтения книги.

Как правило, заключенные портят камерное и выданное им имущество для совершения других нарушений режима содержания (нарушение правил изоляции, изготовление и хранение запрещенных предметов), из хулиганских побуждений, из чувства мести к сотрудникам администрации, в целях развлечения. Таким образом, перечисленные нарушения режима содержания подозреваемыми и обвиняемыми в следственных изоляторах имеют свои характерные особенности, знание которых поможет сотрудникам оперативных, режимных и воспитательных отделов в их выявлении, предупреждении и пр.

Вступили в силу изменения правил внутреннего распорядка следственных изоляторов: новые запреты и разрешения содержания заключенных в СИЗО. Новыми правилами внутреннего распорядка расширен список предметов, разрешенных в следственном изоляторе. Новыми правилами содержания в следственных изоляторах разрешено пользоваться электрическими чайниками, гелевыми авторучками, слуховыми аппаратами и прочее.

Находясь, в СИЗО появится больше возможностей для чтения: арестантам разрешат брать напрокат у администрации электронные книги, а также заказывать свежие газеты и журналы из киосков. И гражданин начальник доставит периодическую печать прямо в камеру.

Однако, кроме того, пользуясь, случаем, было решено и освежить список запретов. Теперь арестантам запрещено использовать нецензурные, угрожающие, оскорбительные или клеветнические выражения, а также жаргон,

– все это – повод наказать заключенного, а также испортить ему личное дело, что впоследствии может повлиять и на условно-досрочное освобождение.

Также арестантам в СИЗО теперь запретят занавешивать глазки видеокамер. Во многих камерах казенных домов уже давно установлено видеонаблюдение. Тот, кто пожелает закрыть гражданину начальнику обзор, рискует попасть в карцер.

Еще арестантам в СИЗО запретили обмениваться личными вещами, продавать что-то свое, одалживать, заимствовать и прочее. Действующие запреты тоже остаются в силе. Например, арестованным нельзя употреблять алкоголь, играть в азартные игры и прочее.

Родственникам подозреваемых и обвиняемых и иным лицам разрешили оплачивать стоимость продуктов питания, предметов первой необходимости, в том числе табачных изделий, имеющихся в продаже в магазине СИЗО. Такие приобретенные продукты питания, предметы первой необходимости и табачные изделия будут передаваться подозреваемым или обвиняемым без производства досмотра. Одновременно предусмотрена возможность применения технических средств контроля при осуществлении досмотра продуктов питания и предметов первой необходимости – в случаях показания техсредств о наличии запрещенных предметов или при наличии сведений о нахождении в продуктах питания запрещенных предметов или веществ продукты питания могут разрезаться на части или перекладываться в подменную тару [1].

Еще одно значительное нововведение расширен перечень предметов первой необходимости, одежды, продуктов питания, которые подозреваемые и обвиняемые могут иметь при себе, хранить, получать в посылках и передачах, а также приобретать в торговой сети через администрацию следственного изолятора. В частности, подозреваемым и обвиняемым разрешено иметь при себе и хранить электрические чайники, гель для душа, гель для бритья и дезодорант. Кроме того, подозреваемые и обвиняемые теперь могут приобретать продукты питания, предметы первой необходимости по

безличному расчету с использованием электронных терминалов, а издания периодической печати и литературы – через администрацию места содержания под стражей.

Также подозреваемым и обвиняемым предоставлено право пользоваться состоящими на балансовом учете СИЗО электронными устройствами без возможности выхода в Интернет, без съемных носителей информации и возможности фото-, видео- и аудиофиксации.

Литература

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 06.07.2016) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 52 (ч. I). Ст. 4921. 24 декабря.

2. Федеральный закон от 15.07.1995 № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» (ред. от 03.07.2016) (с изм. и доп., вступ. в силу с 15.07.2016) // Собрание законодательства РФ. 1995. № 29. Ст. 2759. 17 июля.

3. Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений: Утв. приказом Минюста России от 03.11.2005 г. № 205 // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2005. №47.

4. Статистика нарушений [Электронный ресурс] // Режим доступа: fsin.rf/statistics (дата обращения: 10.03.2016).